
Нај ве ћи број ре ги о нал них и град ских би бли о те ка 
има фор ми ра не за ви чај не збир ке ко је су нај че шће пре-
зен то ва не пре ко ли сних и штам па них ка та ло га. Бри-
жљи во при ку пљен, об је ди њен и об ра ђен за ви чај ни фонд, 
со лид на је осно ви ца за би бли о граф ску пре зен та ци ју пи-
са них кул тур них до ба ра не ког ло ка ли те та.

Је дан од ви до ва ра да на фор ми ра њу и пре зен то ва њу 
за ви чај них фон до ва у Град ској би бли о те ци „Вла ди слав 
Пет ко вић Дис” у Чач ку је и рад на би бли о гра фи ја ма ко-
је из ла зе у еди ци ји „За ви чај не би бли о гра фи је“. Нај но ви ју 
књи гу ове збир ке (св. 16) при ре ди-
ла је Ма ри ја Ор бо вић, би бли о те-
кар ка ко ја ре зул та ти ма свог ра да 
већ два де сет го ди на скре ће на шу 
па жњу на кул тур на до бра ча чан-
ског ре ги о на. Ак тив но ба вље ње 
ис тра жи ва њи ма раз во ја штам-
пар ства овог кул тур ног под не бља, 
би ла су јој до во љан по ка за тељ и 
смјер ни ца да на нај бо љи на чин и 
пар ци јал но пре зен ту је кул тур ну 
ба шти ну Чач ка и око ли не. Би бли-
о гра фи је зна чај них по је ди на ца 
(Ра дој ко Ни ко лић, Си ни ша Па у-
но вић) и ча со пи са (Гра дац, Вре-
ло), би ле су нај бо љи пут ко јим је 
Ма ри ја Ор бо вић мо гла кре ну ти у 
оства ри ва њу свог основ ног ци ља: 
ука за ти на нај вред ни ја пи са на до-
стиг ну ћа сво га за ви ча ја.

Мо но гра фи ја омла дин ског 
књи жев ног ча со пи са По лет, ко ји је у пе ри о ду из ме ђу два 
свјет ска ра та оста вио не за о би ла зно све до че ње о по сто-
ја њу та лен то ва них по је ди на ца ко ји су оста ли упам ће ни 
по сво јим из у зет ним ан га жо ва њи ма у обла сти кул тур не 
и књи жев не де лат но сти, био је по се бан иза зов за ауто ра 
ка кав је ко ле ги ни ца Ор бо вић.

По лет, омла дин ско књи жев но гла си ло ђач ке дру жи-
не „Ра јић” ча чан ске Гим на зи је, са уред ни ци ма Ми ла ди-
ном Ћи ри ћем и Раст ком Пу ри ћем, уче ни ци ма осмог раз-
ре да, и Дој чи лом Ми тро ви ћем, уче ни ком сед мог раз ре да, 
по че ло је да из ла зи 15. ја ну а ра 1924. го ди не. У штам па-
ри ји Сте ва на Ма ти ћа штам пан је пет на е сто днев но, и до 1. 
ју на 1924. го ди не иза шло је де сет бро је ва. Ча чан ска дру-
жи на „Ра јић” пре ста је да из да је По лет од но ве школ ске 
го ди не (1924/25) и уче ник осмог раз ре да Дој чи ло Ми тро-
вић (Ча чак, 1917 – Бе о град, 1995), као је ди ни уред ник, 
на ста вља да уре ђу је и из да је ча со пис при ват но.

Уз по моћ прет пла те и нов ца од ре кла ми ра них огла-
са, штам па них на ко ри ца ма, мла ди Ми тро вић је у дру гој 
го ди ни из ла же ња успио да об ја ви де сет бро је ва По ле та. 

Го ди не 1926. штам па на су че ти ри бро ја у три све ске и ча-
со пис је пре стао да из ла зи по сле че твр те све ске у апри лу 
ме се цу.

У пе ри о ду из ме ђу два свет ска ра та, омла дин ска 
штам па ни је има ла не ке зна чај ни је на сло ве и ан га жо ва-
ње уред ни ка Ми тро ви ћа и ње го вих школ ских дру го ва био 
је ве ли ки успјех и труд ври је дан сва ког по што ва ња. По-
тре бу за по сто ја њем ова квог омла дин ског књи жев ног ли-
ста у Чач ку пре по зна ли су и чла но ви Оп штин ског од бо ра 
Чач ка, ко ји су, у окви ру сво јих мо гућ но сти, ма те ри јал но 

по ма га ли ње го во из ла же ње. Су де ћи по 
са рад ни ци ма и прет плат ни ци ма, По лет 
је на шао сво је чи та о це у Ужи цу, Но вом 
Па за ру, Ћу при ји, Бе о гра ду, Срем ским 
Кар лов ци ма, Ле сков цу, Шти пу, Су бо ти-
ци, Ра чи и Кра гу јев цу.

Ина че, ње гов уред ник Дој чи ло Ми-
тро вић, но ви нар и пу бли ци ста, сте као 
је пр ва но ви нар ска, уред нич ка и ли те-
рар на ис ку ства у Ча чан ској гим на зи ји, 
где је уре ђи вао чак три ли ста, од ко јих 
је По лет упам ћен до да нас, јер је над ра-
стао окви ре ло кал ног ђач ког гла си ла по-
став ши књи жев ни ча со пис мно го ши рег 
зна ча ја.

У пр вој го ди ни из ла же ња, у По ле ту 
су об ја вљи ва ли сво је ра до ве углав ном 
гим на зи јал ци и сред њо школ ци, а у дру-
гој го ди ни по сто ја ња (1924/25), Дој чи ло 
Ми тро вић дје ли мич но ми је ња кон цеп-
ци ју гла си ла, об ја вљу ју ћи књи жев не сту-

ди је и ра до ве про фе со ра Ча чан ске гим на зи је ко ји знат-
но до при но се ње го вом угле ду и озбиљ но сти. Као пра ви 
про фе си о на лац, уред ник Ми тро вић уво ди и ру бри ке ко-
је овом књи жев ном ли сту да ју нов ква ли тет: „Књи жев ни 
пре глед”, „Но ве књи ге и ли сто ви”, „По зо ри шни пре глед”. 
У дје ли мич но из ми је ње ном об ли ку, са ам би ци о зним под-
на сло вом: ча со пис за књи жев но ист и на у ку, По лет ула зи 
и у тре ћу го ди ну, а на кон по след њег 4. бро ја, пре ста је да 
из ла зи.

Из ла же ње овог ча со пи са би ло је од ве ли ког зна ча ја 
за мла де љу де ко ји су се ба ви ли пи са њем и, су де ћи по са-
рад ни ци ма, ње го во по сто ја ње оста ви ло је зна чај ни ути-
цај на уте ме ље ње и раз вој мо дер не књи жев не ми сли тог 
вре ме на. Са рад ни ци По ле та би ли су: Тин Ује вић, Де сан ка 
Мак си мо вић, Ми лан С. Шан тић, Гу став Кр клец, Ча слав 
М. Ни ки то вић, Жи во јин Гл. Алек сић, Мар ко Вра ње ше-
вић, Си ни ша Па у но вић, Ра до мир Креч ко вић, Раст ко С. 
Пу рић, Жи ван Ми тро вић, Дра го љуб Ми ло је вић и др.

Мо но гра фи ја ко ју је при ре ди ла Ма ри ја Ор бо вић, у 
сво јој ква ли тет но осми шље ној фор ми, пред ста вља збир ку 

Мо но гра фи ја омла дин ског књи жев ног ча со пи са По лет
Ор бо вић, Ма ри ја. По лет (1924-1926). Ча чак: Град ска би бли о те ка „Вла ди слав Пет ко вић Дис“, 2009.
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све га што је нај бит ни је и нај вред ни је за пре зен та ци ју овог 
ча со пи са. Уз пре глед но об ра ђен исто ри јат омла дин ске 
штам пе, а по том и По ле та, по ну ђе на нам је сва по сто је ћа 
ар хив ска до ку мен та ци ја, за пи сни ци, пре пи ска, дје ло вод-
ни ци, фо то гра фи је, фак си ми ли и ис црп на би бли о гра фи-
ја об ја вље них при ло га. Би бли о граф ска гра ђа са др жи 245 
би бли о граф ских је ди ни ца, сре ђе них у струч не ску пи не 
по УДК. Уз Имен ски ре ги стар, ура ђен је и Ре ги стар раз ре-
ше них псе у до ни ма и ини ци ја ла.

Ова пу бли ка ци ја има мно го струк зна чај. По себ но 
скре ће мо па жњу на њен ин фор ма тив ни ка рак тер, ра ди 

ко јег је мо же мо свр ста ти у при руч ни ке лек си ко граф ског 
ка рак те ра. У њој мо же мо про на ћи дра го цје не би о граф ске 
по дат ке и фо то гра фи је уред ни ка и са рад ни ка По ле та, а 
пре ко Ре ги стра раз ри је ше них псе у до ни ма и ини ци ја ла, 
са си гур но шћу мо же мо раз от кри ти пра во аутор ство при-
ло га и у не ким дру гим ли сто ви ма то га пе ри о да.

Мо но гра фи ја По ле та ре пре зен та ти ван је ин фор ма-
ци о но-до ку мен та ци о ни ма те ри јал оно га што убра ја мо у 
кул тур ну ба шти ну јед ног ло ка ли те та, али и не за о би ла зни 
при руч ник за сва бу ду ћа на уч на ис тра жи ва ња кул тур не 
исто ри је Чач ка и бли же око ли не.

У то ку 2009. го ди не, у из да њу Ру дар ско-ге о ло шког 
фа кул те та, Де парт ма на за ге о ло ги ју, об ја вље на је је да на е-
ста све ска ге о ло шке би бли о гра фи је Ср би је, ко ја пред ста-
вља на ста вак при ку пља ња и сре ђи ва ња ли те ра ту ре зна-
чај не за по зна ва ње ге о ло ги је Ре пу бли ке Ср би је у пе ри о ду 
од 1991. до 1995. го ди не.

Об ја вљи ва ње ове пу бли ка ци је по мо гло је Ми ни стар-
ство жи вот не сре ди не и про стор ног пла ни ра ња Ре пу бли-
ке Ср би је.

Као и у прет ход ним све ска ма, пред ста вље ни су ра-
до ви ко ји те мат ски од ре ђу ју ге о ло шке про бле ме ко ји су 
опи са ни у на шим ча со пи си ма или су при ка за ни на на уч-
ним ску по ви ма у зе мљи. Мо но гра фи ја об у хва та и ра до ве 
стра них ауто ра ко ји су об ра ђи ва ли ге о ло шку про бле ма-
ти ку на ших про сто ра или су им ра до ви об ја вљи ва ни у на-
шим ча со пи си ма, као и ра до ве ко ји се ве зу ју за на уч не 
ди сци пли не срод не ге о ло ги ји.

Мо но гра фи ја об у хва та 2.109 би бли о граф ских је ди-
ни ца ко је су сре ђе не абе цед но пре ма пре зи ме ну ауто ра. 
Сви ра до ви јед ног ауто ра по ре ђа ни су хро но ло шки, по го-

ди на ма ка да су об ја вље ни, и то нај пре са мо стал ни ра до-
ви, а за тим и ра до ви са ко а у то ри ма. До да так пу бли ка ци ји 
пред ста вља по пис пе ри о ди ке, ску по ва, кон гре са и сим по-
зи ју ма, као и спи сак из да ва ча ко ји су се ба ви ли про бле-
ма ти ком ге о ло ги је.

Са став ни део мо но гра фи је чи ни CD са свим по да ци-
ма ко ји су пред ста вље ни у књи зи, с тим што CD пру жа 
мо гућ ност лак шег и бр жег пре тра жи ва ња.

Ауто ри мо но гра фи је сма тра ли су да је ко ри сни је 
пред ста ви ти и не пот пу не по дат ке не го из о ста ви ти по је-
ди не би бли о граф ске је ди ни це, на ро чи то ако се зна да је 
је дан број ра до ва штам пан у ино стран ству, што је оте жа-
ло при ку пља ње гра ђе за би бли о гра фи ју. Услед то га, је дан 
број би бли о граф ских је ди ни ца при ку пљен је пре ко ин-
ди рект них из во ра, тј. из ли те ра ту ре на ве де не у ра до ви ма 
дру гих ауто ра, због че га се ауто ри уна пред за хва љу ју чи-
та о ци ма за све до пу не и при мед бе у ци љу упот пу ња ва ња 
по да та ка о ра до ви ма из обла сти ге о ло ги је.

Би бли о гра фи ја је об ра ђе на у Чи ка го сти лу би бли о-
граф ског ци ти ра ња.

Ге о ло шка би бли о гра фи ја Ср би је XI (1991-1995)
Ба њац, Не над, Ма ри на Бу ка вац и Жи во рад Кр стић. Ге о ло шка би бли о гра фи ја Ср би је XI 1991-1995. Бе-
о град: Ру дар ско-ге о ло шки фа кул тет, Де парт ман за ге о ло ги ју, 2009.
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